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■BUBB

In taină şi grabnic.
In uzina ministerului de in

terne sub supravegherea lui Lukács 
se făureşte în taină şi grabnic proiec
tul votului universal. Acest proiect 
se zice, că ar accepta multe din 
vederile partidului iusthist, căci a- 
firmative Lukács şi cu sateliţii săi 
s’ar fi convins, că votul universal 
contemplat de „diplomatul" dela 
Măcău nu va fi în detrimentul 
maghiarimii, ci dimpotrivă : votul 
lui Iusth va reduce cele 114 cer
curi In cari naţionalităţile snnt as
tăzi în majoritate faţă de maghiari— 
la optzeci.

Va să zică Lukács vrea să în- 
chee pace cu iusthiştii — şi poate 
chiar cu sacrificarea lui Tisza. Ciu
dat! La prima ochire această în
treprindere ne pare cel puţin naivă, 
dar dacă vom cumpăni mai cu 
dinadinsul situaţia, o vom găsi 
foarte motivată. Iusthiştii au vân
turat de nn timp încoace o serie 
de idei, cari au prins şi şi* au făcut 
culcuş într’o parte a opiniei publice 
din această ţară, ei au vestit ideia 
democratică şi n’an uitat.ca dea
supra acesteia să aşeze cu îngrijire 
cununa pompoasă a supremaţiei 
fnaghiare.
\  Democratism şi şovinism! Iată 
două concepţii, cari au fost cu suc
ces propoveduite de independistul 
Iusth. Ele au încăput de minune 
în capul maghiarului şi şi au făcut 
loc până la minunatul Ciangău 
din capul Satulungului.

O che tare minunat! Iusth în 
nişte clipe de delir li-a spus ungu
rilor, că votul universal le va a- 
duce cai verzi pe păreţi şi va face 
din ţara ungurească o ţară a lui 
Pap Iânos. în care ungurul va fi 
domn absolut şi va putea învârti 
în dragă voie foeoşnl, fără ca să 
se teamă de justiţie, căci aceasta 
va fi alcătuită din democraţi şi de

mocraţia Însemnează domnia popo
rului, care în temeiul suveranităţii 
sale are dreptul să-şi facă singur 
judecata.

In chipul acesta Iusth a creat 
o atmosferă, care fără îndoială îl 
sprijineşte cu îndârjire. Până şi 
hămisitul ciangău din Hunedoara 
sau Cernatu îl secundează...

in astfel de împrejurări Lu
kács s-a văzut silit ca să aprindă 
focul şi să înceapă să făurească 
fătul, înfiorătorul monstru: votul 
universal după concepţia lui Iusth. 
O combinaţie din democratism şi 
şovinism.

Teama de naţionalităţi, care-i 
urmăreşte pas de pas ca o fantomă 
înfiorătoare le-a aprins creerul şi- 
acum merg înainte. O iau pe dâra 
democraţiei. De-aei încolo va fi tot 
mai interesantă şi tot mai înfrico
şată povestea. Şi de tot minunată 
ne va părea această poveste în
deosebi nouă Românilor. Căci noi 
am fost cei, cari ne făcusem un idol 
din democraţie. Şi noi am fost na
ivii, cari credeam, că democraţia 
ungurească va însemna salvarea 
noastră diu jugul secular. Ş’acum 
iată-ne la răspântii. Democraţii de 
azi izbesc cu focoşul In fruntea de
mocraţiei, la care ne închinasem 
noi şi ei proclamă ca singur în
dreptăţit: şovinismul democratic, 
un monstru de care se înfiorează 
toată civilizaţia de azi.

Monarhul va consfinţi orice 
proect, care-i va da speranţa, că 
va putea muri în linişte- Sunetul 
înfricoşat al tunului dela patruzeci 
şi opt nu se mai împacă cu seni
nătatea şi blândeţa bătrâneţelor. 
Acestea cer pace, ş’o înţelegere în
tre Lukacs şi Iusthişti ar însemna 
o astfel de pace. Va amuţi de
ocamdată sunetul lăncii în parla
ment şi legislaţia îşi va putea con
tinua dramul — spre prăpastie.

Lukacs lucrează deci în taină 
şi grabnic. El, Hades, vrea să-şi

Arta de-a te face
iubit de nevastă.

Dragă bunico,
»Peste cinci zile voiu fl însurat. 

Peste cinci zile voiu zice: Nevastă! 
aceleia, pe care o iubesc, şi bucuria 
mea ar fi la culme, dacă ai putea să 
vii lângă noi, ca să te îmbrăţişăm pe 
tine, cea dintâiu după mama, Îndată ce 
vom fi uniţi pentru tot-deauna.

Ştiu, că drumul e lung şi osteni
tor, dar dacă n’ai veni, cugetă la mâh
nirea noastră a tuturor, văzând, că lo
cul tău rămâne gol, — căci aşa ne-am 
hotărât; chiar de n’ai fi Intre noi, îţi 
vom păstra locul de onoare neo
cupat.

Vă sărut pentru toţi, dulce şi 
mult...

Raymond.

>Vai! scumpul meu copil, nu voiu 
putea să fiu între voi In ziua căsătoriei 
tale. Picioarele mele Îmbătrânite nu 
sunt aşa de îndatoritoare şi nu vor să 
mai târască cei şapte-zeci şi cinci de 
ani ai mei. Voiu rămâne deci pe scau- 

i nul meu.
Vreau insă ca, stând pe dânsul, 

muma ta să-mi ţie locul pe acela ce 
mi aţi păstrat lângă voi. Un loc gol e 
ca un mort, şi, slavă Domnului, dacă 
picioarele îmi sunt slabe, capul mi-e 
Încă Întreg, stomacul mi-e bun şi 
inima mi-e destul de vie, spre a vă iubi.

Deci nu fiţi mâhniţi, dragul meu 
Raymond. Fiţi fericiţi.

Să trecem Insă la lucruri se
rioase :

îmi ceri sfaturile mele, inainte d’a 
pleca In lunga călătorie a căsniciei, 
care durează toată vieaţa. Să-ţi spui 
drept, — am cugetat la ele, mai în- 
nainte chiar de a mi-le cere. Iată pen
tru ce, Iţi trimit acest mic caet, pe 
care 11 alătur lângă scrisoarea mea.

Bunica ta
O. Deway<,

N’am intenţiunea, dragul meu 
Raymond, să-ţi fac o morală aspră în 
această mică culegere de sfaturi scrise 
pentru tine. A zis bine cine a zis, băr
baţii nu ne merită, şi, dacă am cere 
deia ei tot ce cer dânşii dela noi, — 
nici unul n’ar fi demn să-l alegem de 
bărbat.

Voi cere deci puţin — aceasta e 
cel mai bun mijloc pentru o femeie, ca 
să obţie mult.

In vieaţa unui bărbat nu pot 
exisţa obiceiuri aşa de regulate ca In 
vieaţa unei femei; ocupaţiile lui de 
afară, munca lui de toate zilele, rela- 
ţiunile lui silite, 11 atrag adesea In 
afară de vieaţa de familie; dar, dacă 
rolul său în căsnicie e mai ^mic decât 
acela al femeei, nu este mai puţin tre 
buincios decât al ei.

Dacă vrei, vom admite în căsăto
rie trei lucruri diferite pentru un bărbat:

Amorul;
Căsnicia;
Lumea.
Femeia, ori care ar fi ea, pune 

amorul în prima linie.
Sunt unele, — cată s’o recunosc, 

— care consideră datoriile gospodă-

scoată din infern monstrul înainte 
de ce alţii se vor pogorî în împă
răţia lui. Timpul e scump şi scurt, 
totul trebue deci făcut înainte de 
ce luntrifa iui Charon s-ar arăta pe 
apele Styxului.

Desmeteciţi din amorţeală, ur
mărim această ciudată desfăşurare 
de evenimente, noi cei mai buni şi 
mai viteji ostaşi ai împărăţiei, noi 
cele mai blânde oi din staul, n-a
vem decât rol de expectatori. — 
Şi cu toate astea e bine aşa. De
părtarea, care ne desparte e sigu
ranţa ezistenţei noastre, ea e îm
părăţia, e ţara liberă, în care ne 
putem vorbi neîmpedecaţi limba 
străbună, ne putem cânta doina 
ucigătoare de inimi, ne putem în
china în pace. Aici Intre hotarăle 
acestei depărta» i se făureşte încet, 
dar temeinic viitorul nostru aşa 
cum ne arată atâtea pagini din is
torie. Orice popor oprimat a învins 
pe despoţi prin arma distanţei. Ir
landezii i-au dat regimului englez 
cea mai simţită lovitură tocmai cu 
arma făurită în arsenalul splendi
dei lor izolaţiuni.

Ne-am împăcat şi va trebui să 
ne împăcări aşa de mult cu această 
depărtare, încât cu vremea vom tre
bui să ştim, că aceasta e singura 
noastră cetate de salvare împo
triva adversarului.

Cu stăpânirea ungurească sun
tem în clar. Ea suferă de un vis 
nebun şi de dragul acestui vis, vrea 
să ne jertfească. Din cetatea noa
stră deci nu vom cere ajutorul' a- 
eestei stăpâniri, căci ei şi neamu
lui din care e alcătuită îi trebue 
încă mii de ani, până când va a- 
tinge nivelul civilizaţiei de azi sau 
până când va fi in curat cu ideea 
de stat modern.

Toată democraţia lor e un 
moft, ea se reduce la un singur 
popor, cel mai ahtiat după domnie 
şi cel mai puţin predispus pentru 
o situaţie politică, în care toate

neamurile acestei ţări să fie egale 
în drepturi şi datorinţe. Astăzi şi 
cel din urmă sâcui, sătul de somn 
şi îngrăşat diu dărnicia bugetului, 
se uită peste umăr la valah... căci 
doar el e domn în ţară...

In ministerul de interne cio
canele sună ziua şi noaptea. Mon
strul se făureşte. Şovinismul în
cearcă să-i toarne viaţă în sufletul 
desechilibrat. Multe oftări şi multe 
nădejdi se închină în vârtejul înfri
coşatei aşteptări şi multe chiote şi 
gemete pătrund din depărtări,... 
...Dar monştrii nu prea trăesc. Ei 
mor de cele mai multeori în faşe, 
ucişi de tăria naturii, care se re
voltă împotriva celui, care are în- 
drăsneala de a-i ataca armonia.

La Situaţie. In timpul pauzei şe
dinţelor camerei circulează fel de fel 
de combinaţii asupra eventualităţilor 
în păcălii. O depeşă din Budapesta a- 
nunţă, că Lukács predă astăzi partide
lor opoziţionale noul său proiect elec
toral şi începe tratativele cu Iusth. Lu
kács pleacă apoi la Viena/unde se ţine 
un consiliu ministerial ^cornun şi Lu
kács va fi primit în audienţă. Tratati
vele se vor continua de Luni înainte.

Referitor la partea privitoare la 
naţionalităţi a proiectului lui Lukács, 
Iusth a reflectat următoarele:

— E natural, că reforma electo
rală nu se poate face decât cu”păstra- 
rea unităţii naţionale. Ar fi o nebunie 
a combina altcum sufragiul, dar de altă 
parte e o nebunie a susţinea, că drep
tul electoral actual apără supremaţia 
maghiară. Azi naţionalităţile domineazâ 
In 114 cercuri. După proiectul nostru 
ar fi în maioritate numai în 80 de 
cercuri ehctorale. Eu pretind reforma 
electorală numai pentru Întărirea ma
ghiarimii. Dacă guvernul nu ne împli
neşte pretenţia, lupta va fi şi mai ve 
hementă. Din principii nu cedăm ni
mic, cei mult în detaiuri se pot face 
unele mici compromisuri. —

Ameninţarea cu naţionalităţile şi 
amintirea compromisului par foarte sus
pecte.

Politica României* «Neue Fr. Pres
ses publică un important articol des
pre situaţia internă şi externă a Ro
mâniei, articol datorit unei personali- 
tăţi politice conducătoare diu România 
in articol se arată raporturile dintre 
partidele din ţară şi se dă ca sigură 
prevestirea, că Take Ionescu S8 va re- 
n toarce In curând cu partid cu tot în 
sânul partidului conservator de unde 
a plecat.

Astfel se va realiza dorinţa rege
lui de a vedea politicianii săi divizaţi 
numai In două partide, cum nu e cazul 
decât In Angiia. Intr-un asemenea caz, 
parlamentul va fi bine ’nţeles dizolvat 
şi se va procede la noui alegeri, sub 
auspiciile unui guvern couservator-unit.

Referitor la politica externă a Ro
mâniei, în articol se comunică urmă
toarele :

Politica externă a României, calmă 
de obicei, a fost puţin dezechilibrată 
de întorsăturile neprevăzute, pe cari 
le-a luat războiul turco-italian.

Legăturile României cu Turcia au 
devenit foarte cordiale in ultimii ani; 
căci ambele ţări sânt legate de multe 
interese comune.

Situaţia dificilă a Turciei este sin
cer compătimită Sa România.

Pe de altă parte, România e aşa 
de apropiată de tripla alianţă, în cât 
singura atitudine ce poate lua îo acest 
regretabil conflict, este cea mai strictă 
neutralitate.

Atitudinea Rusiei, atât de discu
tată îu Constantinopol, nu ar putea a- 
meniuţa întru nimic statul quo din Bal
cani. Aceasta o dovedeşte nu numai 
rechemarea fostului ambaaador rusCia- 
rieoff, dar şi numirea noului ambasador 
în persoana lui de Giers.

Acesta din urmă este uu diplo
mat cumpătat, care e departe de a fi 
influenţat de spiritul iui Iswolski. El 
va urma în mod strict instrucţiunile

riel ca cele din urmă trebuinţe ale că
sătoriei.

Eu nu am această părere; dar 
cred că ud bărbat doreşte să găsească 
în lemeia sa o bună gospodină şi o 
minunată mamă de familie ; dar, dacă 
rolul său îu căsnicie e mai mic decât 
acela al femeei, nu este mai puţin tre
buincios decât al ei.

Fie care fată are în imaginaţie 
visuri, care se deşteaptă pe fie care zi, 
poezii, care o încântă. Trebue dar sâ 
nu i-se schimbe visurile Într’o realitate 
grosolană şi să nu i-se schimbe prea 
repede poezia In proză.

Nu e aşa de uşor, cum Iţi poţi 
Închipui.

Pentru asta, trebue să-ţi iubeşti 
femeia ca un om cinstit şi să vezi In 
ea, nu numai satisfacerea unei plăceri, 
ce se stinge cu atât mai repede cu cat 
a fost mai viu resimţită, dar realizarea 
unor fericiri tainice, cari se găsesc în 
mijlocul unor bucurii intime, farmecele 
unei desmerdări împărtăşite.

Acest fel de amor este Îndoi
tul respect pentru tine Insu-ţi pe 
c&re o iubeşti; dar acest respect 
nu trebue să te sperie: el nu-ţi 
opreşte nici sărutarea răpită pe as
cunse, nici graba de a deslega luudiţile 
unei rochii de bal, nici lungul prolog 
ce poate preceda după căsătorie, com* 
plecta intimitate a ambelor inimi.

Un punct foarte delicat pentru 
bărbat, este fără îndoială cucetirea 
femeii sale, cucerirea nu a amorului, ci 
a persoanei sale.

Ceasul, în care o fată devine o 
femeie este, pentru dânsa •  amintire

neperitoare. Fă-i dar pentru viitor a- 
ceastâ vedenie a trecutului plină de 
farmec şi de blândeţe. Nu-ţi impune 
drepturile cu legea în mână. Cere fără 
a pretinde. Respectă ultimele neliniştiri 
şi nu ridica nici un văl, dacă ţi-se 
pare, c& nu ţi-s’a dat Încă toată 
voia.

Ai timp toată vieaţa să-ţi iubeşti 
nevasta. Ai timp şi a doua zi, şi vei 
uita uşor mica decepţie a aşteptării. 
Ea, din potrivă, dulcea şi scumpa cre- 
iaturâ, căreia li deschizi un orizont cu 
totul nou, Îşi va aduce aminte totdeauna 
şi frăgezimea ei va creşte cu o recu
noştinţă eternă.

Crede-mă, scumpul meu copil, mai 
bine sâ păcâtueşti prin exces de deli
cateţe, decât să te laşi a fi stăpânit de 
nerăbdare, mal ales, că de aci depinde 
iericirea vieţei tale întregi.

Pe lângă acestea, se fac călătorii 
după nuntă. Mulţi le iau In nume de 
râu. Eu le socotesc bune.

Mulţi tineri însuraţi n’au nici tim
pul, nici mijloacele de a călători; dar 
tu, care ai şi una şi alta, tu poţi să 
pleci.

Această călătorie nu se poate nici 
întârzia, nici relnoi; e o epocă de feri
cire, pe care n’o vei găsi nici odată mai 
deplină.

Puţin importă ţara tn care vă veţi 
duce; pretutindeni e lumină sub cer 
senin, veţi respira un aer parfumat; 
veţi împărtăşi aceleaşi sentimente, a- 
celeaşi senzaţiuni. Entuziasmul va is* 
vorî sub paşii voştri şi în această sin
gurătate între doi, în mijlocul unei lumi 
nepăsfttoare, bărbatul îşi formează ne

vasta după felul lui, pe ea, a cărei vo
inţă se concentrează în singura idee: 
a fi iubită!

Această idee ar trebui să fie, fără 
îndoială, şi a bărbatului, dar ce să facă 
spre a ajunge la resuitat?

Arta de a te face iubit de nevastă 
este o artă, pe care trebue s’o cultivi 
însuţi şi a cărei demonstraţiune nu ar 
servi de cât un singur caz particuiar... 
dar apoi ?

Fiindcă, nu e vorba numai de o 
femeie, ci de toate femeile, — şi ele nu 
seamănă una cu alta : nevestei lui Sga- 
narelle îi place să fie bătută, pe câtă 
vreme o alta s’ar simţi foarte umilită 
numai la ideea unei asemeni Întâmplări. 
Sunt unele, care-şi iubesc bărbaţii nu
mai când aceştia ştiu să ie fie stăpâni. 
Altele, îi vor robi ai cerinţelor l or ; al
tele înşelaţi de afectaţiile lor.

Unele doresc să găsească în băr
bat un tovarăş în vieaţă, egalul şi su
periorul lor tot deodată, blând şi pu
ternic, iertător pentru ele, dar sever 
pentru alţii.

Mai toate au ambiţiunea de a ve
dea pe bărbat superior, admirat, cel pu
ţin ascultat şi considerat printre se
menii să»*. Cele mai multe caută să 
farmece şi să atragă atenţiunea printr’o 
limbă aurită, printr’un limbagiu pito
resc, spiritual.

Dar, mijlocul de a sfătui pe băr
baţi să aibă spirit! Eu, care sunt bă
trână, pot, scumpul meu copil, să-ţi 
divulg un secret femeesc.

O femee ar suferi să fie bătută 
între patru ochi, numai s’o respecte şi 
să-i poarte hatârul în public. Ea l’ar 
primi pentru dânsa, plicticos, chiar prost
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primite din Petersburg, cari vor fi in
fluenţate de sigur totdeauna de un spi
rit cu totul conservator.

D-nuI de Giers este de altfel bi
ne cunoscut in România, unde, prin 
soţia sa, născută Cantacuzino, este în
rudit cu cele mai de seamă familii.

Prezenţa sa in Constanţi nopol este 
de mare preţ pentru Români.

Legăturile României cu Bulgaria 
s-au îmbunătăţit tn urma scbimbărei 
guvernului din Sofia, şi se greşeşte 
dacă se dă prea multă atenţie nume
roaselor mobilizări din ambele ţări.

Teoria necesităţei recucerirei Do- 
brogei de cătră bulgari are şi partea 
ei de umbră; vecinătatea de frontieră 
cu Rusia.

Legăturile României cu Grecia 
sânt destul de satisfăcătoare.

Este cert, că România, avantajată 
de situaţia sa geografică, va fi totdea
una un factor al păcei, pe care a pre- 
dicat-o şi susţinut-o totdeauna.

Fişpanul Széli pe ducă. corniţele 
suprem ai comitatului Odorbeiu, con
tele Hallét Iános sen. şi-a dat demisia 
din postul său, din cauze sanitare. Ca 
urmaşi ai lui sunt luaţi în combinaţie 
doi candidaţi: Káilay Tamás, deputatul 
din Odorheiu şi Széli lósef corniţele su
prem al comitatului Făgăraş.

Dacă va fi aşa, îi dorim dlui Széli 
cale bună până la Odorbeiu.

Chestiunea Săcelelor- d -i Radu
Şt. Mirean publică in „Românul“ 
mai multe articole asupra Săcele
lor. Nu discutăm aceste articole 
în merit, dar observăm, că acu
zele aduse preoţilor şi învăţători
lor — a stă z i n-au loc.

Se ştie doar cu cât entuziasm 
şi cu cât devotament au primit 
fruntaşii Săcelelor ideea de a se 
înfiinţa o cooperativă pentru aju
torarea Secelenilor.

Lucrul s-a început. Ideea e 
pe cale de a fi tradusă în faptă.

Ar fi deci păcat, să încercăm 
a înăbuşi în faşe acest entuziasm.

Nona reformă electorală ita
liană p r in  ca re  n u m ă r u l a legăto

r i lo r  I ta lie i se u r c ă  dela  3  m i l i 

oane la  8  m ilio a n e , a  fost lu a t  

a la lta e r i î n  desbatere de ca m e ra  

i t a l ia n ă . D in  p r i le ju l  acesta p r im -  

m in is t r u l G io lit t i  a  rostit u n  d isc u rs  

m a i lu n g , d e c la râ n d  în tre  altele, că  

în to td e a u n a  a  fost de p ă re re  ca ches
tiunile de reformă a/e dreptului elec

toral să fie rezolvite în mod radical. 

C u  p r iv ir e  la  d re p tu l de vot a l  

fe m e ilo r  G io lit t i  a  dec la ra ţi că  n u  

e c o n tra , ca  în  a n u m ite  c a z u r i să 

se dea ş i  fe m e ilo r  vot în  v iea\a  

a d m in is t ra t iv ă , d eo cam d ată  în s ă  

ţin e  de p re m a tu r  s ă  se a co a rd e

d re p tu l de vot la  6  m ilio a n e  fem ei 

tocm ai î n  m om entu l, c â n d  vo tu r ile  

b ă rb a ţilo r  se sporesc cu  5 m ilio a n e .

Din România. Ancheta mixtă ce va 
fi făcută de d. prefect de Tulcea şi de 
ispravnicul districtului lsmail asupra 
conflictului dintre grănicerii ruşi şi ro
mâni va începe în cursul lunei Mai. 
Consulul român din lsmail a fost înş
tiinţat să facă demersurile necesare pe 
lângă ispravnicul districtului spre a 
participa la acea anchetă. Anchetele 
mixte, contradictorii se fac în baza unui 
aranjament încheiat între România şi 
Rusia la 1896.

— M. S. Regele a sancţionat legea pen
tru modificarea unor articole din legea Învă
ţământului secundar şi superior.

— Comitetul de acţiune pentru 
organizarea serbărilor înaugurărei mo
numentului lui Cuza a hotărât să se 
Invite In mod oficial următoarele per
soane: rudele Domnitorului Cuza, toţi 
primarii oraşelor principale din ţară, 
iar în ce priveşte ţăranii s’a decis să 
se invite câte o delegaţie compusă din- 
tr ’un primar şi doi membri ai consi
liului comunal din fiecare judeţ. S’a 
stabilit apoi programul serbărilor. Dl 
Greceauu a anunţat, că la serbări vor 
participa principesa Maria şi principele 
Ferdinand. In ceea ce priveşte serbările 
studenţeşti s’a hotărât un pelerinaj la 
Ruginoasa şi un festival la teatrul 
naţional.

— Uf. S. Megele în  că lă toria  ce 
o va fa ce  pe D u n ă re  d u p ă  10  M a iu  
va  v iz ita  pescăriile  s ta tu lu i d in  
judeţele B r ă ila  ş i Tulcea. D e ase
m enea  va  v iz i ta  ş i m ă n ă stir ile  d in  
lu lc e a  f i in d  înso ţit de  JP. & E p is 
cop a l D u n ă re i de jos.

Discursul dep. Dr. T. Mikii
rostit î n  şedinţcO^Qamerei 

u n g a re  d in  7 m a i.

— Fine.
/

Chestiile m ilita re .
T. M ihali: Voi trece acum la o 

altă chestiune. Pentru toţi bărbaţii po
litici cu scaun la cap, e clar, că dintre 
toate problemele, cari dominează situa
ţia politică a ţării, problemele militare 
sunt cele mai cardinale. Ele sunt 
îu realitate cauza stagnării activităţii 
parlamentare. In numele partidului na
ţionalităţilor voi să observ şi de data 
asta . . .

Géza Polónyi: Partidul naţionali
tăţilor?! Ce va să zică asta?

T. M ihali: . . .  că precum în trecut 
naţionalităţile au dat strălucite dovezi 
despre spiritul lor de jertfă, ori de câte 
ori era nevoie de apărarea siguranţei 
ţării şi a tronului, tot aşa şi pe viitor, 
ele îşi vor face datoria şt-şi vor face-o 
cu bucurie. Toate statele culturale Îşi 
desvoltă intens forţele militare şi a ră
mas adevărată şi pentru zilele noastre 
axioma: si vis pacem, para bellum, Ur

mează de aici în mod firesc, că noi nu 
putem decât să aprobăm dorinţa Jegis- 
laţiunei de a desvoltă forţele armate, 
pentru ca să înlesnească astfel rolul is
toric al monarhiei şi pe viitor. Dar, 
când e vorba de stabilirea legală a 
sarcinilor militare, trebuie să se ţie 
seamă de forţele materiale ale popula
ţiei şi sporirea sarcinilor trebue să se 
facă în raport cu aceste forţe. In ar
mată, de altă parte, trebue să se vali- 
diteze toate drepturile indicate în legile 
pozitive, atât în ce priveşte pe naţio
nalităţi, cât şi în general conducerea 
armatei. Declarăm însă categoric şi a- 
vertizăm şi guvernul, să nu încerce a» 
servirea armatei unor anumite partide 
politice şi nici guvernelor. Nu este per
mis ca armata să fie influinţată de cu
rente politice, pentru că vedem aproape 
zilnic la noi, fie la alegerile parlamen
tare, fie în adunările publice, fie cu o- 
cazia manevrelor, că soldaţii se îneaeră 
cu cetăţenii şi de multe ori aceste în- 
căerări au urmări serioase şi triste, 
deşteaptă la marş grad ura şi mânia 
legitimâ a cetăţenilor împotriva arma
tei. Trebue deci să educăm armata şi 
s’o îndrumăm în conformitate cu exigen
ţele nioderne, ca să ştie fiecare soldat, 
că vitejia şi puterea trebue să şi-o a- 
rete în războaie, când stă în ţaţa duş
manului, iar aici acasă trebue să vadă 
in cetăţeni tot atâţia fraţi, să se poarte 
cu ei ca cu fraţii, pentrucă, durere, 
avem cuvinte să constatăm, că senti
mentul social nu e desvoltat în armată 
aşteptăm însă ca aceasta să se facă în 
viitor.

Chestiunea n a ţio n a lită ţilo r •

Intre chestiunile la ordinea zilei, 
are o importanţă primordială chestiunea 
de naţionalitate.

M. Mârtonffy: ntrerupe).
1. Mihali: Regret că deputaţi a- 

leşi în circumscripţii locuite de naţio
nalităţi mă împiedecă mereu cu între
ruperile lor.

M. M ârtonffy: Eu nu sunt din 
circumscripţie naţionalistă, sunt ales în 
circumpscripţie ungurească!

T. M ihali: Regret mult ct d. mi
nistru preşedinte, iu firul discursului 
d-sale de program nu s’a ocupat îu 
mod serios cu chestiunea aceasta, ci a 
atins-o numai tangenţial şi anume îu 
două Jocuri. Intr’un loc, unde a vorbit 
despre stările din Croaţia şi în altul, 
unde a vorbit despre sufragiul univer
sal, dar numai în mod indirect, căci 
numai din construcţia frazei şi din na
tura expresiilor ce a întrebuinţat pu
tem desluşi, că a vorbit despre naţio
nalităţi. Expresia verbală ce a Între
buinţat n’a avut seiizul dreptului cubiic, 
căci am văzut că — poate greşit — d. 
ministru preşedinte a vorbit de cetă
ţeni >cu buze s tră m e «. Eu nu pot 
admite ca naţionalităţile din ţară şi 
fraţii noştrii croaţi să fie numiţi cetă
ţeni »cu buze străine« şi Împotriva a- 
cestei expresii, ridic aici un protest 
solemn atât în numefe partidului naţio
nalităţilor cât şi în numele tuturor na
ţionalităţilor. (Ilaritate). Expresia şi nu
mirea de »cetăţeni cu buze străine«, 
după părerea mea, poate să vizeze nu
mai pe acei căţiva cetăţeni străini, 
cari au imigrat aici azi ori eri, ori nu 
ştiu când din Turcia ori din America 
ori nu ştiu de unde. (Contraziceri). Ei 
sunt cetăţenii »cu buze strei ne«, iar

naţionalităţile din ţară nu pot fi puse 
în aceiaş categorie, pentrucă ele sunt 
naţionalităţi autochtona, străbune şi 
în baza individualităţii lor etnice au 
avut întotdeauna dreptul să-şi cultive 
limba şi cultura lor specifică. (Sgomot 
pe băncile din stânga). Nu este permis 
deci să li se aducă naţionalităţilor o- 
fense de natura aceasta, — e ofensă- 
toare doar exprecia că ele ar fi »cetă
ţeni cu buze străine!« (întreruperi: N’a 
spus asta t)

* Contele Ştefan L azar : Cetăţeni cu 
buze străine ai ţării!

T. Mihali: Pe oricare limbă am 
traduce expresia «cu buze streine» ea 
sună bizar. Atât în ce priveşte pe na
ţionalităţile din ţară, cât şi pe croaţi, 
legea de naţionalitate cuprinde dispo- 
ziţiuni lămurite şi când se vorbea de 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor, nu 
se gândea nimenea că n’ar fi să se în
ţeleagă aici individualităţi etnice deo
sebite şi era firesc numai, ca diferitele 
individualităţi etnice din ţară să nu se 
bucure de privilegii de nici un ordin 
etnic deosebit. Dar nu voi îuşira de 
data asta toate laturile cbestiunei de 
naţionalitate.

E fapt că prin complexul dispozi
ţiilor articolului XLIV de lege din 1868 
se ţintea la rezolvirea chestiunii naţio
nalităţilor, şi cu toate că partidul na
ţionalităţilor de atuuci nu a înaintat 
proiect de lege cu privire...

Polónyi Géza: Pe atuuci nici e- 
xista un partid al naţionalităţilor 1

Dr. T. Mihali: Ba exista partidul 
nostru, poftiţi şi vâ convingeţi, sub con
ducerea lui Alexandru Mocioni şi par
tidul acesta, fiindcă nu putea fi de a- 
cord în chestiuni principiare cu pro
iectul guvernului, a ieşit demonstrativ 
din cameră ş* a protestat împotriva 
numitului proiect. (Sgomot în stânga).

E lucru firesc ca legile odată sanc
ţionate să evoluieze cu timpul, să pri
mească forme noui, moderne, ca orice 
instituţie. In schimb însă guveruele an
terioare în ioc ca să fi lucrat In direc
ţiunea aceasta, ce au făcut? Au lucrat 
tocmai îo direcţie retrogradă. Dispozi- 
ţi le legii, cari erau favorabile naţiona
lităţilor, le-au anulat prin legi şi 
ordinaţiuni ministeriale ulterioare, aşa 
că naţionalităţile sunt astăzi ca indivi
dualităţi etnice scoase d n cadrele legii. 
(Sgomot mare şi mişcare pe băncile 
deputaţilor maghiari. Preşedintele sună)

E piscop ia  gr. cat. m aghiară .
Şi on. cameră, sistemul de guver

nare ce domneşte de jumătate de veac 
în Ungaria, a restrâns cu timpul intre 
hotare tot mai strâmte vieaţa naţională 
a naţionalităţilor nemaghiare, tiespoin- 
du-le de drepturile lor naturale. Singura 
cetate de scăpare, ce li-a mai rămas, 
Îndeosebi românilor, a fost biserica şi 
ierarhia confesională. Guvernul, care a- 
cum mai pe urmă a condus destinele 
ţării, a aflat de bine să îndrepte şi îm
potriva bisericii unul dintre cele mai 
grele'atacuri din câte am indurat până 
acum şi să rupă din sânul mitropoliei 
noastre greco-catolice, desconsiderând 
dispoziţiile legilor pozitive şi a bulelor 
papale, între 70—80 de comunităţi bi
sericeşti, f&râ ca să întrebe şi să con
sulte la timpul său pe arhiereii biseri- 
cei româneşti greco-catolice, aşa după 
cum era just şi legal. (Zgomot).

Contele Lazár István : Păcat, că 
nu l-au întrebat pe Mihali !

Dr. T. Mihali: Onorată cameră! 
După cât ştiu, această chestiune nu e 
încă rezolvită definitiv, (întreruperi: Ba 
da, este!) şi nemulţumirile şi amâră 
ciunea a început deja a se manifesta, 
cu deosebire îu acele comune...

Contele Lázár István: N’are să vă 
succeadă agitaţia 1

Dr. 1. M ihali: ..cari sunt luate în 
proiect, ca unele ce.au să fie alipite la 
noua episcopie. Să mă credeţi, domilor 
deputaţi, că poporul dia acele comune, 
decât să asculte liturghia în limba 
greacă, mai bucuros îşi părăseşte reli
gia, fiindcă s’a obicinuit să o asculte 
în limba sa materni. (Sgomot). E o 
împrejurare simptomatică şi caracteris
tică pentru mentalitatea guvernului şi 
a opiniei publice maghiare, că mai bu
curos vede şi asigură chiar prin lege 
ca limbă liturgică, o limbă moartă, pe 
cea greacă, decât să Íase in vigoare 
una existentă şi vorbită ta ţinuturile 
respective.

Mult m’am cugetat asupra acestui 
simptom şi pot afirma cu hotărâre, că 
nu va servi interesele maghiarimei. (în
treruperi în dreapta: Ameninţi? Nu ne 
speriem!), căci prin creiarea episcopiei 
maghiare răscoliţi patimile, produceţi 
nemulţumiri în sânul naţionalităţilor şi 
atentaţi la buna înţelegere ce mai e- 
xista ici-colo ia periferii între maghiari 
şi români. Să nu credeţi că de acum 
va mai asculta până ia sfârşit serviciul 
divin In limba grecească aceia, care 
era obicinuit să asculte liturghia în 
iîmba maternă, cum au pomenit-o de 
veacuri moşii şi strămoşii iui. (Sgomot).

întocmai aşa «e va întâmpla şi la 
ruteni, despre cari de altfel adesea ni- 
s’a spus rá sunt buni patrioţi, buni 
maghiari.

Kende Péter: Da, şi ei şi simţesc 
ungureşte.

Dr. T. Mihali: In foarte multe bi
serici se face încă serviciul divin în 
limba ruteană. Nu îoţeleg, de ce nu-i 
lăsaţi în pace, de ce voiţi să Ie răpiţi 
şi limba lor liturgică şi să o introdu
ceţi pe cea greacă. (Zgomot). Cei puţin 
dia proiect aşa se vede. Dar şi popo
rul acesta slab şi neajutorat se va trezi 
odată ia conştiinţă, pentrucă rabdă o- 
mul cât rabdă, până ce i-se creiază o 
situaţie insuportabilă, când totuş e silit 
să se revolte. Cu hotărâre declar aşa
dar, că măsurile ce le luaţi pentru ma
ghiarizarea bisericei, sunt păgubitoare 
şi pentru maghlarime, (Sgomot).

Rakovszky Iván  : Atunci bucura- 
ţi-vă de astal

Preşedintele (sună) : Rog linişte, 1‘ 
domnilor 1

Contele Lázár István : Astea sunt 
lacrimi de crocodil, aşa-1 zău. (Preşedin
tele sună).

Dr. 1. Mihali: Eu, on. cameră, le 
spun acestea din îndemn sincer şi cu 
bunăvoinţă (Ilaritate), deoarece nu e 
permis să provocaţi fără nici un motiv 
naţionalităţile. (Sgomot).

Gueth Gyula: Să nu se facă agi
taţie fără nici un motiv 1 Nimeni nu le 
face aici ua râu, numai cât ele nu tre
buiesc agitale 1

Dr. 1 . Mihali: îmi pare foarte 
rău, că noul guvern nu a declarat, eă 
va face o schimbare în sistemul actual 
de guvernare şi că va trata naţiouali-

numai în faţa lumei să se arăte om de 
duh, strălucitor.

Intr’un cuvânt, opinia femeei des
pre bărbatul său se va stabili mai mult 
asupra aparenţei ‘de cât asupra realită- 
ţei şi asupra opiniunei ei proprii. Ş’apoi, 
eu nu cred tot ce spun oamenii de dub.

După mine, cel mai sigur mijloc 
de a fi iubit este a iubi. Caută totdea
una să convingi cu sinceritate; caută 
cele mai bune simţăminte; căci, — 
orice ar zice bărbaţii — ceia ce au mai 
bun între dânşii este femeia!

Greutatea nu este de a te face 
iubit, este de a face să ţi se păstreze 
amorul ce ai inspirat. îndată după cu
cerire bărbatul îş piermite totul.

Ce greşală! *#•
Ori cât doreşte femeea să ideali

zeze amorul, e uneori foarte doritoare 
d’a uita visul pentru realitate. E de 
datoria bărbatului de a şti să atingă 
coarda simţitoare şi de a botărâ cea
sul când, pe acest instrument delicat, 
— trebue să se dea tutulor fantaziilor 
unei imaginaţii de artist, In loc de a 
se mărgini la simplele tradiţiuni con
jugale.

Atât mai rău pentru ruşinoşi şi 
pentru domnii pleşuviţi, care-şi ascund 
părerile sub sticlele ochelarilor lor. 
Spun aceia ce cuget, căci am trecut de 
vârsta îu care trebuia să mă prefac.

In gospodărie, este cu totul alt
ceva. Femeea are rolul principal. Cu 
toate astea, bărbatul poate contribui

la bucuriile din înăuntru, aducându-i 
totdeauna aceste două calităţi esen
ţiale.

încrederea în ai săi şi stima de 
sine însuşi.

Lasă-ţi nevasta stăpână a casei 
tale, — ea se va pricepe mai bine ca 
tine, şi dacă ştii a te face iubit, fii si
gur, că toate faptele ei nu vor tinde 
decât la singurul scop, de a-ţi fi iubită. 
Dar în acelaşi timp, nu te dezinteresa 
de tot ce face ea. Dacă schimbă un 
vas cu flori, o mobilă, un obiect oare 
care în casă, cercetează cauza acelei 
schimbări şi dacă se găteşte cu câte-o 
fundă, cu câte-o dantelă când e să vii 
acasă, —- aratâ-i c’o sărutare că i-ai 
înţeles intenţiunea şi că eşti gata a-i 
mulţumi.

In căsnicie, noi suntem totdeo
dată miniştri de interne, de finanţe şi 
de instrucţiune.

Voi, bărbaţi răutăcioşi ce sunteţi, 
nu ne puteţi înţelege!

Acum, — în camera mea singu
ratică, stând pe fotoliul meu, îucbid 
adesea ochii şi-mi amintesc căsnicia de 
odinioară, — când bunicu»tău venea cu 
veselie, cu blândeţe, cu frăgezime — 
calităţi, pe care timpul, fără îndoială, 
îe-a transformat, — dar fără a rupe 
nodurile ce ne legaseră.

Aceasta, îmi aduce aminte tabloul 
delicios ai unei vieţi intime şi plăcute, 
într’ua locaş plin de înbelşugare.

îmi reamintesc dulcele noastre

seri de iarnă, când şedeam împreună 
înaintea focului. Acestea sunt bucurii 
simple, de care mulţi nu se pot să
tura, dar de care mulţi bărbaţi fug.

Nimic nu te opreşte de-a rupe 
monotonia vieţii zilnice, poftind câţiva 
prietini aleşi, ducând u-te din când în 
când unde eşti poftit.

— Draga mea, îmi zicea uneori 
bunicu-tău, când abia te născuseşi — 
astă seară mă simt vesel. Aide să fa
cem nebunii, — cine o să ne ş tie !

îşi punea atunci pălăria pe ure
che, îşi friza mustaţa, şi plecam — doi 
amorezaţi cărunţi, punând în lucrare 
câte-o surprindere pentru copii noştri.

îmi plăceau tare mult surprinde
rile şi iată de ce te sfătuesc să le faci 
şi tu femeei tale, ori de câte ori vei 
putea. Femeile se îuebunesc după sur
prinderi.

Rămâi'cât mai des acasă, şi dacă 
îţi faci câte 0 plăcere pe afară, fă-o cu 
nevastă-ta. La întoarcere, veţi găsi 
amândoi culcuşul vostru mai bun, mai 
dulce.

Dar, ca să vâ pară mai plăcut, nu 
crede că acest rezultat fericit poate fi 
obţinut numai prin singura voinţă a 
femeii.

Bărbatul trebue să coopereze şi 
să facă abstracţie de or-care din gus
turile sale. Trebue să sacrifice oare
care obiceiuri preferate. Cată să nu 
de3considereze afecţiunea ce-i dă fe

meia lui şi să ou-o socotească ca un 
drept câştigat.

Mi-a duc aminte, că în tinereţe, 
când părul meu alb de astăzi era bă
lan şi mătăsos, când In loc de colţuri 
pe frunte purtam flori, când danţurile 
ademenitoare mă atrăgeau la vre-un 
bal, făceam amorului multe sacrificii, 
chiar acela d-a mâ culca de vreme. îu 
loc d-a merge îu lume.

A dona zi, mă sculam fără păreri 
de rău... din potrivă 1

Se Întâmplă însă, dragul meu co
pii, două împrejurări indoioase pentru 
doi amorezaţi, a căror ocupaţiune con
stă în a se bucura de luna lor de 
miere.

Dacă-ţi duci nevasta prea des în 
lume, trebue să te fereşti de vre-un 
neajuns. Atunci, fericirea ţi-e com
promisă.

Dacă, din potrivă, o ţii prea în
chisă, plăcerea d o sta tot Împreună va 
trece repede. Adio dragoste!

In locul tău, mi-aşi duce femela 
în lume, încă dela început, nu în toate 
zilele, dar câte odată. O tată după ce 
devine femee e totdeauna fericită, când 
i se fac complimente. Când are această 
libertate, atât de dorită înaintea căsă
toriei, se întoarce acasă veselă şi des- 
merdările, sărutările bărbatului său ise 
par mat dulci, mai delicioase.

Câte odată chiar, se întâ nplă că 
in mijlocul unui bal, al unei serate, fe

meia tânără sa simţă acel delicios tre
mur al unei plăceri dorite.

Ea ar voi să treacă vremea cât 
mai repede, ca să plece mai curând.

Se uită mereu la ceasornic cu ne
răbdare. îşi face din nainte imaginea 
fericirei d*a sta cu bftrbatu-său, într-o 
odaie bine Încălzită, bine Încuiată.

Complimentele îi se par nesărate, 
balul fără atracţie, serata fără spirit, şi 
cum primele impresiuni sunt acelea, 
care durează mai mult, femeia tânără 
devine nepăsfitoare pentru lume, şi îi 
place mai bine să rătnâie soţie iubitoare 
şi mumă iubită.

Cât despre tine, iasă femeei tale 
toată libertatea in lume. Amorul este 
însuşi încrederea şi am citit undeva, că 
gelozia este un amor bolnav.

Cu toate astea, Îmi plăcea mult 
ca bunicu-tâu sâ se ocupe de mine şi 
să nu-mi dea o încredere oarbă.

Când eram înconjurată de dănţu
itori, care-mi făceau graţii, îndulcln- 
du-şi cuvintele şi zâmbetele, îmi zi
ceam :

— Ce face de nu vine ! E prea si
gur de mine; de minune..., dar...

Astăzi încă, nu ştiu să-ţi probez 
destul de biue ce simţeam. M-aşi fi su
părat pe bunicu-tău, dacă ar fi fost ge
los, şi-mi părea rău că nu este...

Şi cu toate astea Ii iubeam».

GrOnwald Albert Fabrică de mobile Asortiment enorm de mobile de prânzător, dormi- 
_ _  , tor, salon şi odăi de domni. Comande după desin.
BRAŞOV, Strada Porţii 33. Preţuri eftine. Serviciu punetuaL
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tăţile din patrie într-un mod mai echi
tabil şi mai cu dreptate.

I Chestia croată.X.
Acum să-mi permiteţi, ca în pu

ţine cuvinte să vorbesc şi despre ches
tia croată, deoarece atât d-l pnmrninis- 
tru, cât şi toţi oratorii partidelor s-au 
ocupat amănunţit de această chestiune. 
(Sgomot. Preşedintele sună. S-auzim! 
S-auzim!)

On. cam eră! Declaraţia d-iui prim- 
ministru referitoare ia aceea, că ches
tia croată să fie rezolvită aici in ca
meră, e corectă, dar nu e corectă mo
tivarea, după care d-sa voieşte să pre
zinte stările actuale croate de astăzi, 
ca şi când fraţii croaţi ar fi vinovaţi 
pentru situaţia de acolo şi pentru ne
mulţumirea ce domneşte în Croaţia. 
Căci doară In anui 1867 li-s’au asigurat 
Croaţilor drepturi autonome foarte fru
moase, cari au şi fost respectate timp 
îndelungat, iar până când aceste drep
turi au fost respectate, în cele două 
ţări surori a domnit cea mai mare li
nişte, bună înţelegere şi cea mai mare 
atragere. Dar încă pe timpul coaliţiei 
deputaţii croaţi au declarat aici în ca
meră, că în Croaţia nu se mai poate

i tolera mai mult politica de maghiari
zare. (Mişcare. S auzim I S-auzim 1) Căci 
doară acelaş sistem de guvernare al 
guvernelor aplicat faţă de naţionalită
ţile nemaghiare din patrie, a fost trans
plantat şi în Croaţia sub deviza »Ten- 
gerre magyar« ! Şi în cazul acesta sco
pul era maghiarizarea Croaţiei, iar dacă 
pragmatica căilor ferate, contra căreia 
colegii croaţi luni de-a rândul au pro
testat aici îa cameră, nu era pusă în 
vigoare, de bună seamă nu s ar fi ere 
iat stările actuale de acolo.

Nu vciesc să mă ocup amănunţit 
cu aceste chestii! căci doară are Croa
ţia destui bărbaţi chemaţi; are ea des
tui politiciani deştepţi şi înţelepţi...

O t?oce în dreapta : Trăiască Pe- 
ia cevici!

Dr. T. M ihali: ... cari să apere 
Croaţia şi cauza naţiunei croate. Insă 
eu, care sunt membru al partidului na
ţionalităţi Ier, în al cărui program este 
primit un punct, în care se pretinde 
egalitate şi respectarea legilor faţă de 
toate naţionalităţile din această ţară, 
şi deci şi faţă de Croaţia — în baza a- 
cestui program în numele partidului, 
din care fac parte protestez contra stă
rilor excepţionale din Croaţia şi pre
tind şi aştept restabilirea stărilor le- 

fgale adecă constituţionale. (Aprobări în 
băncile naţionalităţilor. Mişcări în par
tea dreaptă).

{ N eîncredere.

|  După toate acestea şi considerând, 
% nu consimţesc cu declaraţiile d-lui 
prim-ministru şi cu principiile progra
mului noului guvern, mai cu seamă 
pentrucâ se intenţionează legarea de 
anumite limite a sufragiului universal, 
egal şi secret, iar despre cheştia naţio
nalităţilor nu se aminteşte nim ic; con
siderând, că noul guvern n-a făcut nici 
o declaraţie, că va părăsi sistemul ac
tual de guvernare şi că va realiza prin
cipii noui de guvernare, ci declară ho
tărât, că reprezintă continuitatea siste
mului guvernului antecedent şi că In 
sinul guvernului s-au făcut numai schim
bări de persoane, dar apoi încojo va 
continua sistemul vechiu: fireşte, că 
după toate acestea partidul naţionali
tăţilor nu are încredere faţă de acest 
guvern. (Aprobări în băncile naţionali
tăţilor).

Vasile de Stroiescu pentru 
societatea „Petru Maior“.
Ştirea publicată în nrul nostru de 

tfri>.despre marinimoasa donaţiune de 
12.000 cor. făcută peutru »casa stu- 
ienţeascc1« a societăţii »Petru Ma
ior« de marele nostru binefăcător 
Vasile de Stroiescu ne-o confirmă azi 
»Românul« şi o scrisoare particulară 
ce-o primim din Budapesta.

Din scrisoarea adresată societăţii. 
de d-l Stroiescu rezultă, că d-sa a asis
tat incognito la serviciul divin, la con- 

»  certul şi la serata dansantă a societăţii. 
N-a fost însă observat de nimeni şi 
deabea acum, după primirea darului, 
unii şi alţii dintre membrii comitetului 
aranjator îşi aduc aminte de figura 
distinsă a unui strein considerat de 
german cu sentimente filo-române, care 
urmărea cu atenţiune încordată piesele 
de concert şi jocul căluşerilor admirând 
neîntrecutele noastre costume naţionale, 
In cari erau îmbrăcate cele peste 20 
doamne şi d-şoare române.

Reţinem din scrisoarea adresată 
societăţii, prin care d-i Stroiescu li no
tifică darul de 12.000 cor., următoarele 
pasage:

„...Am avut marea mulţumire,
a mă afla între românii adunaţi 
din toate colţurile ţârii, a vedea 
tipuri româneşti, costumuri, dan
suri naţionale, cari nu le-am vă
zut nici odată... mi au făcut o im
presie adâncă şi vor rămânea, în 
sufletul meu, ca un fermecător su
venir, pe toată viaţa.

Am fost bucuros de hotărârea 
ce o luasem de a veni deia Lau- 
saone înadins a vedea serbările.

„...Doresc societăţii prosperare 
şi tot binele; ar tinerelului ro
mân: sănătate, dor fără preget de 
muncă, ani mulţi şi fericiţi, spre 
folosul lor şi al naţiunei noastre; 
în tihnă şi sănătate să se adape 
din isvorul cel nesecat al ştiinţei, 
— ca să-şi poată întocmi vieaţa 
pe cât de activă, pe atât de fru
moasă; şi !n viaţa lor să no uite 
mediul, din sudoarea căruia au 
răsărit şi că în tinereţe au fost 
ajutaţi, şi prin ajntor au plutit la 
suprafaţă: ca la rândul lor, să nu 
stea nepăsători, văzând luptele ti
neretului de a ieşi la liman, ci să 
le dea, după putere, mână do a- 
jutor. Primiţi vă rog încredinţarea 
osebitei mele stime cătră societate; 
stimă şi iubire către tineretul ro
mân, viitorul nostru.“

Cuvinte de aur precum de aur este 
şi inima acestui binefăcător al neamu
lui românesc.

*
In legătură cu ştirea aceasta îm

bucurătoare aflăm că d-l Vasile de 
Stroiescu a adresat zilele trecute tot 
din Budapesta o scrisoare şi.direcţiune! 
gimnaziului român din Braşov, în care 
roagă direcţiunea, ca suma de 1250 cor. 
ce-a dăruit-o acum dci arii mesei stu
denţilor să nu fie administrată ca fun- 
daţiune specială, foiosindu-se numai un 
anumit procent pentru hrana băieţilor, 
ci să se cheltuiască suni'* întreagă pen
tru întreţinerea băieţilor, iar sfârşindu- 
se banii — zice binefăcătorul nostru,— 
scrieţi-mi, căci pentru hrana copiilor 
noştri întotdeauna voi da bucuros bani.

Precum aflăm direcţiunea gimna
ziului nostru a şi desfiinţat acest fond 
special şi l a trecut la fondul general, 
din care se întreţine masa studenţilor.

Centenarul răpirei Basarabiei.
— O propunere. — Pregătiri la 

Chişinău. —
«Neamul Românesc» publică ur

mătoarea scrisoare:
Vă scriu şi propun următoarele : 
Vă rog, dacă credeţi nimerit, să 

binevoiţi a face un apel patriotic la 
toate ziarele şi revistele româneşti din 
ţară, cât şi din străinătate, ca, In ziua 
când se jubilează de către Ruşi pentru 
100 de ani de la răpirea Basarabiei, 
toate să apară in doliu şi cu articolul 
de fond in titu lat: Recunoştinţă. . .

In ac9st articol să se scrie cam 
astfel: «v’am scăpat de moarte, v’am 
scăpat de ruşine, v’am salvat onoarea 
cu o jertfă, pe care n’aţi meritat-o, la 
18Î7 — cum s’a dovedit mai anii tre
cuţi în războiul cu Iaponezii, — v’am 
întins braţul nostru iie fier ca să vă 
sprijiniţi neputinţa şi, în loc de mulţâ- 
mire, aţi arătat mişeiie 1 Aţi sfâşiat pe 
binefăcătorul vostru obosiţi»

Apoi, să se comemoreze de toate 
aceste gazete Napoleon al Franciei, a- 
rătând felul cum a impus Rusiei să 
restituie Basarabia Românilor. In sfârşit 
voiesc să vadă întreaga suflare rusească 
că, printr’un singur glas, Românii răs
pund la mişelia lor şi să nu se consi
dere nici odată de veci stăpâni pe a- 
ceastă moşie a noastră, ci trebuie să 
se gândească odată la restituirea ei.

D. Bontaş.
*

Din Chişinău, capitala Basarabiei, 
se mai comunică următoarele cu privire 
Ia aranjarea serbărilor centenare:

Inginerul Müller din Chişinău a în
ceput ridicarea platoului Kuscanofc*, 
unde vor avea Ioc serbările populare, 
cu ocazia zilei de 16 Mai v. când se 
ştie că se serbează la Chişinău centena
rul anexărei Basarabiei.

Acestui platou i se acordă oare 
care importanţă istorică, într’u cât se 
spune că de aici a plecat oştirea mică 
în războiul contra Turcilor, şi tot aici 
steagurile ruseşti au fost stropite cu 
a,>ă sfinţită.

Ş T I R I .
— 28 Aprilie 1912.

Reuniunea femeilor- române din 
Comitatul Hunedoarei, precum este cu
noscut obştei româneşti, a înfiinţat cu 
ani de zile înainte un atelier de ţesă
turi şi cusături româoeşti cu sediul în 
Orăştie. Având în vedere scopul Reu
niunii cât şi frumoasele lucruri ce se 
esecută în atelierul ei, atragem atenţia 
publicului asupra faptului, că atelierul 
Reuniunei împrumută costume naţionale 
şi vestminte de *câluşerU.

Apaşii Vienezi. Aiâltaeri noapte s-a 
petrecut în Viena o scenă, care amin
teşte de luptele cu bandiţii francezi. 
In parterul unei case din str. Tabor 
se află un debit de vinuri, care se în
chide la 12 oare noaptea. Alalta noapte 
pe la 1 şi jum. câţiva trecători auziră 
sgomote suspecte din interiorul acestei 
case. Bănuind că este vorba de o spar
gere, persoanele în chestie au avizat 
poliţia, in curând sosi un puternic de
taşament de poliţişti, care înconjură 
casa. Câţiva poliţişti cu revolverele în 
mână Intrară în sala întunecoasă so
mând pe cei dinăuntru să se predea. 
Spărgătorii în număr de trei începură 
să tragă asupra poliţiştilor. Se pare că 
spărgătorii îşi încărcaseră revolverele 
de mai multe ori. căci împuşcăturile nu 
mai conteneau, in acest timp poliţiştii, 
cari nu îndrăzneau, să înainteze în casa 
întunecoasă, telefonaseră după ajutoare. 
Sosind întăriri, poliţiştii au împresurat 
casa din toate părţile, schimbând focuri 
cu spărgătorii. întregul cartier era în 
picioare, împuşcăturile au durat până 
la oarele 8 dimineaţa. După această oră 
dei dintre spărgători renunţară la a- 
ceastâ luptă. Al treilea continuă să 
tragă. Fiind somat să se predea, ban
ditul răspunse că vrea să împuşte mai 
întâi câţiva poliţişti. La un moment dat 
banditul încetă focul. Peste câteva clipe 
se auziră din nou trei focuri din inte
riorul casei. Apoi se făcu linişte.

Poliţiştii după ce mai aşteptară un 
moment s-au strecurat încet în casă, 
unde cei doi spărgători, cari încetaseră 
de mai înainte focul, s-au predat de 
bună voe. Al treilea, care-şi trăsese trei 
gloanţe, zăcea într’un lac de sânge, 
luptându-se cu moartea. In drum spre 
spre spital acesta şi-a dat sufletul, cei
lalţi doi numai cu greu au putut fi 
feriţi de furia publicului, care voia să-i 
linşeze.

Numele apaşului sinucis este furi 
Ignaz, fusese un spărgător vestit. Cei
lalţi doi — Kopânjr Ataoasie un mun
citor de 26 ani şi Alctsek Anton croitor 
de 80 ani, ambii cu un trecut pătat — 
au mărturisit. că n-au tras nici un glonte 
şi că îuri îi îndemnase la opunere.

Gutremuro de pământ, o  telegramă
din Insbruck anunţă, că acolo s-a sim
ţit eri noapte un puternic cutremur de 
pământ, în urma căruia au fost sparte 
mai multe ferestri, mai multe uşi au 
fost deschise şi de pe păreţi au sărit 
mai multe icoane.

Populaţia îngrozită a părăsit lo
cuinţele căutându-şi adăpost sub cerul 
iiber.

— Un asemenea cutremur de pă
mânt s-a simţit şi în părţile nordice 
şi sudice ale Tiroluiui.

— După ştiri sosite din Mexico, 
un oraş din acest stat a fost complet 
nimicit de un cutremur de pământ.

POtOp Şl SOCOtă. Curioasă vreme de 
Mai! Pe la noi nu mai contenesc ploile, 
în multe părţi potopurile pricinuesc pa
gube enorme. După cum se anunţă din 
Viena râurile din Tirol — în urma mul
telor ploi — au inundat o mulţime de 
regiuni. Două cartiere din Insbruk au 
fost parţial inundate. Podurile liniei 
statului lângă Sallhelden şi St. Johann 
au fost luate de ape. Comunicaţia este 
întreruptă între Maishofen şi Kitzbue- 
hel. In alte locuri linia este sub apă 
alte localităţi sunt ameninţate aşa Biu- 
denz şi Schwaz mat ales. Numeroase 
viaducturi au fost luate de ape.

In Germania — după ştirile sosite 
de acolo — se: plâng oamenii de secetă. 
Intr-atâta au scăzut râurile încât navi
gaţia pe ele stagnează foarte mult. Pe 
Elba, dacă va mai ţinea seceta câteva 
zile, se va sista cu totul navigaţia.

Ofir. Savantul german Dr. Leo 
Frobenius, dupăce a petrecut un an şi 
jumătate în Africa occidentală s-a în- 
napoiat zilele acestea în patrie, aducând 
cu sine o mulţime de obiecte intere
sante din acele regiuni. Frobenius a 
făcut cercetări mai ales în Nigeria su
dică, pătrunzând până în interiorul a- 
cestel ţări, unde a cău ta t, Ofiru), ţara 
de aur a celor vechi, cum îi zic poveş* 
iile. După cum spune savantul german,

în această ţară înflorea o cultură foarte 
dezvoltată pe timpul clasicismului elin. 
Popoarele de pe ţărmul Mediteranei 
cercetau des această ţeară, care era 
foarte bogată în aur, ergint dar mai 
ales în zinc. In mai multe părţi Frobe
nius a dat de ruine, printre cari a gă
sit mai multe obiecte, martore ale unei 
înaintate des voi ţări artistica. Ţara şi 
astăzi este foarte bogată în producte 
naturale, dar locuitorii ei superstiţioşi 
— temându-se de spiritele străbunilor 
lor — nu îndrăznesc să le esploateze.

Mişcarea revoluţionară în Rusia.
Alaltăeri noapte au fost arestaţi în 
Varşovia 53 studenţi, între cari 16 stu
dente. Aceste arestări sunt în legătură 
cu atentatul ce se plănuise împotriva 
ministrului instrucţiei publice. Un stu
dent, — când poliţiştii au intrat la lo
cuinţa sa — s-a aruncat din al [treilea 
etaj, murind pe loc. La locuinţa sa au 
fost găsite o mulţime de acte compro
miţătoare.

— In spiţalul Maria din Peters
burg s-a otrăvit alaltăeri călugăriţa 
Eufrosina Strecölowschi. Sinuciderea ei 
se pune în legătură cu cazul acelei 
studente, care acum câteva zile încer
case să se sinucidă în mijlocul străzei, 
de oare ce nu avusese curajul să să
vârşească atentatul asupra ministrului 
instrucţiei publice, cu îndeplinirea că
ruia era însărcinată din partea revolu
ţionarilor. Studenta a fost transportată 
la spital, unde călugăriţa Eufrosina i-a 
dat primele ajutoare In timpul unei 
conversaţii, £câlugâriţa^i-a făcut repro
şuri pentru faptul, că a trădat poliţiei 
planul revoluţionarilor.

Studenta ameninţându-o pe călu
găriţă, ca o va descoperi, că-i în legă
tură cu revoluţionarii, această se duse 
în camera sa şi luă otravă.

Cununie. Regina Bran şi Augustin 
Podoabă anunţă cununia lor religioasă, 
care se va celebra în 23 Maiu n. a. c., 
la 4 oare p. m., în biserica gr. cat. d>n 
Someş-săpU.% Someş săplac — Topa-de- 
şartă.

Canal între Riga şi Cherson. Din
Petersburg se anunţă că în urma în
chiderii Dardanelelor, 45 deputaţi au 
iuafc hotărârea de a propune în Dumă 
construirea unui canal navigabil între 
portul din Marea Baltică, Riga şi Cher
son de pe ţărmul Mării Negre, care va 
lega astfel nordul cu sudul imperiului 
rusesc. Acest canal va servi exclusiv 
intereselor comerciului de cereale al 
Rusiei.

Apollo Bioskop la Făgăraş. Ni-se
comunică, că marele stabiliment chine- 
matografic Apollo-Bioskop din Braşov 
îşi încheie seria interesantelor repre- 
zentaţluni Luni, a doua zi de Rosaiii. 
Din Braşov ^stabilimentul va trece la 
Făgăraş împreună cu toate apara-ole 
şi cu orchestra militară, unde (lela 
1 Iunie n. începând va da o serie mai 
lungă de reprezentaţi uni, probabil o 
lună întreagă.

Societatea noastră din Făgăraş e 
rugată să sprijinească aceasta întreprin
dere atât de distractivă şi instructivă. 
Se vor reprezenta cele mai [interesante 
şi actuale filmuri.

In cancelaria domnului Dr. loan 
Hămbăşian, advocat în Câmpeni află 
imediat aplicare un canceiist, care a 
mai fost în cancelarie advocaţialâ şi se 
pricepe şi la cartea fuuduară. Oferte 
să se trimită direct.

0 doftorie ieftină de casă. — Pen
tru funcţionarea regulată a mistuirei sto
macului se recomandă folosirea cunos
cutelor prafuri Seidlitz a lui Moli. Cu
tii originale â 2 cor. se pot căpăta zil
nic prin posta de Ia farmacistul A. 
Mol i ,  liferantul Curţei din Viena Tuch- 
lauben 9. In farmaciile din provincie să 
se ceară preparatul A. Moli provăzut 
cu marca de contravenţie şi subscri
ere — (1)

Concertul reuniunei
noastre de muzică.

Precum am amintit în nume- 
rii trecuţi, Miercuri în 2/15 Maiu va 
avea loc mult aşteptatul concert 
al reuniunei cu program bogat şi 
extrem de atrăgător. Probele u r
mează aproape zilnic supt condu
cerea maestrului Dima.

Corul mare şi complect e plin 
de vigoare şi prestaţiunea lai te 
încântă.

Luni se ţine proba cu orhes
tra orăşenească şi cu concursul so
listei d-nei V. Triteann, care va

sosi la noi în dup’ameaza aceleaşi 
zile din Sibiiu. Aflăm ca şi di Dr.
L. Domide din Dej, autorul legen
dei „înşiră-te mărgărite“, va azista 
la concert ca să’şi asculte lucrarea 
interpretată de măestrul Dima.

Prevedem un succes splendid 
şi suntem siguri, că publicul nos
tru va onora cu prezenţa sa acest 
debut admirabil al reuniunei.

B a p .

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Numiri. Viceşpanul a numit pe 

medicul Dr. Siegfried Gusbeth medic, 
secundar I I» spitalul civil din Braşov 
iar pe medicul Dr. K. Teutsch medic 
secundar IMea.

Noul comandant de brigadă din ioc
a luat alaltăeri în primire agendele co
mandamentului. Azi la prânz, în cssina 
militară i au fost prezentaţi ofiţerii gar* 

. nizoanei locale, iar în cursul săptămâ- 
nei viitoare va vizita cazarmele, spita
lul şi magazinele de garnizoană. Locu
inţa şi-a luat-o în palatul Czell din piaţa 
Francisc losif. <

Muzică Ia promenadă. Luni ia 5% 
oare d. p. va cânta orchestra oraşului 
pe promenada de jos.

Elite Proiectograf-Hotel Europa. 
Program pentru 12—13 Mai Duminecă 
şi Luni: Săptămâna de actualitate. 
Program: Rarei cel păcălit (comic.) 
Jurnal Gaumont un revolver de neîntre
buinţat. Locuinţele de muncitori (mare 
dramă socială 1800 met.) Unchiul Duji 
cu 8 copii (comedie franceză). In pre
gătire: Fata dispărută (dramă Nordisk.) 
Prinderea şi moartea iui Bonnot apa
şul parisian.

Restaurantul Suciu. Atragem a- 
tenţiunea publicului românesc asupra 
restaurantului Suciu, aflător în partea 
cea mai frumoasă a Braşovului, pe pro
menada de jos. aproape de centru. Res
taurantul este locul de întâlnire al Ro
mânilor din Braşov, şi jur. Mâncări şi 
beuturi bune şi cu preţuri ieftine.

ULTIME ŞTIRI.
Mexico, 11 Maiu. Un cutre

mur de pământ a distrus jumă
tate oraşul Zapotlan unde sunt 34 
de morţi; la Ciudad Guzman sunt 
16 morţi şi 13 răniţi. Vulcanul 
Pico Colima a avut o puternică 
erupţiune.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp

Redactor responzabil: 
loan Brotea.

- A . T 7 - i S -

Aduc la cunoştinţa onoratului pu
blic românesc, ră în atelierul meu ds 
Croitorie, recunoscut de solid şi bine 
asortat, am un depozit bogat de Stofe 
indigene şi streine moderne pentru se- 
senul de primăvară şi vară.

Comandele se esecută prompt şi 
spre mulţumirea tuturor.

Cu stimă
Dumitru Mirean,

(11—-12) croitor, Str. Orfanilor 4.

Atelier fotografic artistic

BRAŞ OV,
Strada Porţii

Telefon 443.
Specialist în fotografii de co
pii la minut. Fotografii în 
grupe pentru societăţi, şcoli 
. . . . şi familii.................

Tablouri şi albume.
178, 13—40.

M . N E U M A N N Fondat la 1845.

T A I L L E U R . Furnitorul «uaţii imp. regale şi canteriale.

V estm in te  pentru  dom ni, băeţi 

şi fete , gata  şi la  com andă
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1. Obligaţiune de câştig cu premie covertită delà 
BANCiV H1P0TECARĂ UNGARĂ.

1. Obligaţiu; e de câştig cu premie delà-Prima Cassă 
de Păstrare Pestană din Patrie.

2 lozuzi Sanatorul Regina Elisaveta.

12 Trageri anuale şi anume:
5 Februarie, 25 Februarie. J  Martie, 25 Aprilie 5 
25 Iunie, 1 Iulie. 25 August, 5  Octomvrie, 25 Octonj-

vrie, 1 Noemvrie, şi în 27 Decemvrie.

Câştigurile principale:
Cor 1 ,0 0 0 0 0 0  -  5 0 0 0 0 0 , -  4 0 0 0 0 0 -  3 0 0 0 0 0 -
2 câştiguri de 2 0 0 ,0 0 0 — 100*000,”  Ş* 7 5 ,0 0 0 “  etc 
Acestea 4 bucăţi lozuri Ie i  n  rate lunare a 1© 
vindem de prezent pe lângă t t O  c o r o a n e .
După primirea ratei prime imediat trimitem cumpărătoru
lui Lista legală de rate, în cave este indicată Seria, Nu
mărului şi Litera lozurile vândute, pe baza căreia "Va 
participa respectivul la toate tragerile viitoare şi eventua
lele câştiguri sunt în întregime ale lui. uupă fiecaee tra
gere controlăm punctual toate lozurile vândute de noi şi 
eventualele câştiguri le vom aviza telegrafice şi întrucât 
e posibil chiar şi telefonice st. noştri cumpărători. — 
Rata primă e mai bine a ni se trimite prin mandat postai 
pe a cărui cupon trebue indicată legibil şi punctual adresa 
cumpărătorului. — Spre a ni se putea trimite ratele vii* 
toare gratis fără porto şi alte spere poştale, rimitem fie
cărui cu ocaziunea estradărei Listei de rate şi cercuri poş
tale. — Toate eventualele câştiguri se esplatesc în bani 

gata ia Cassa noastră.
Nici nn moment să nu trâgâiiaţi cu comanda...

NOROC FĂRĂ SFÂRŞIT ŞI FĂRĂ NICI UN RISIC.
Ori ce perdere este eschisă, numai şi numai de câştig 
poate fi vorba,

şi numai
Toate comandele sunt a se adresa cătră

Ustredna Banka Ucastinny Spolok
Budapesta, Vl. Văci-kdrut 31.

Extraordinar de important!
Am onoarea a face cunoscut Onor public, că 
după ce am cumpărat o cantitate mare de măr- 
iun în parttef sunt în poziţie, ca hainele mai 
jos notate, să le dau cu preţurile următoare:

I Costum croială americană, lână curată2 5 şi 28 c.
I Pardesiu croială americ. lână curată 20 şi 30 c.
I Pardesiu croială americană lână cu

rată, pentru băeţi 16 şi 20 c.
I Costum pentrn copii dela 3 ani

până ia 10 ani deia 5--I6 c.
1 Pardesiu pentru copii dela 3 ani

până la 10 ani dela 12-15 c.
I Pelerină pentru bărbaţi din păr de

cămilă 12-15 c.
Coloarea hainelor este modernă, ieftină-

tatea ţi durabilitatea eselude oricare concurenţă.

Totodată cu onoare aduc la cunoştinţa On dame, că 
mi-a sosit în cele mai moderne culori

Novitâţi de primăvară şi vară
şi adecă: Raglane, Jacbete, Costume, matineuri, jupoane şi 
bluze, în mare şi bogat asortiment.

Principiul meu în despărţământul acesta este ser- 
victu solid şi punctual.

Zace în interesul propriu al fiecăruia ca să-şi acopere cele 
trebuincioase dela mine până durează provizia. 

Rugându-mă de sprijinul preţios semnez
Cu toată stima

ASCHER I.
Braşov, Târgul inului Nr. 26.
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Holtrich-U jhely i,
B 8 A Ş 0 V ,  Târgu grâului Nr. 4 .

Mare asortiment în stofe moderne pentru dame şi bărbaţi. 
:—: — Stofe de haine şi Albituri. — * :—:

Trusouri complete.
S erv ic iu  prom pt! P reţu r i ie f t in e !

X 0 0 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0 0 X

Anunţ.
Institutul nostru în adanarea generală ţinntă la 14 Martie 1912 

a decis cu unanimitate crearea capitalului dela 1200000 cor. la suma 
de 2000000 coroane prin o emisiune nouă a 4000 do acţii în valoa 
rea nominală de câte 200 coroane.

Intru realisarea acestui concluz, pe baza autorizării primite dela 
adunarea generală, 1000 acţii ncuâ rezervăm pentru acţionarii institu
tului de credit şi economii Arina, care se contopeşte ca institutul nos
tru, isră 8000 acţii nou® ne luăm voie a le oferi prin acesta pentru 
cumpărare On Acţionari ai institui ui nostru pe lângă condiţiile ur
mătoare:

1. Fiecare acţionar vechiu al institutului are drept să optez® şi 
să subscrie din emisiunea nouă cu preţnl nominal de 200 coroane şi 
10 coroane apese, tot după câte două acţii, ce poşede transcrise pe 
numele său din emisiunile pramergât >are, o acţie nouă. Abateri dela 
•ondiţîunea, ca acţiile din emisiunile premergătoare să fie transcrise 
pe numele proprietarului actual se admit numai pentru erezii, cari vor 
dovedi, că proprietarul vechi a reposat. că ei sunt îndreptăţiţi să 
moştenească acţiile, pe baza cărora ezereiază dreptul de optare şi că 
s’a pus la cale proci dura de ereditare, dar nu s’a terminat. De sine 
se înţelege, că şi această escepţiune se poate admite eumai până la 
'erminul fixat pentru insinuarea optării.

2. Terminul de optare şi subscriere pentru acţionarii vechi se fi
xează deia 1 Aprilie până în 1 Junie 1912 cu acea, ca toţi acţiona
ri vechi deodată cu declaraţiunea de subscriere, sub urmările pierde- 
rei dreptului de opţiune, sunt datori să depună la institut până în 1 
Iunie 1912 toate acţiile lor vechi, pentru care optează la subscriere 
şi să plăteasc la cassa institutului dela fiecare acţie subscrisă din e- 
misiunea nouă 40 coroane, ca prim® ra ă din preţul acţiiior emise şi 
10 coroane spese.

Acţionarii vechi, cari nu au participat la subscriere până la ter
minul de 1 Iunie 1912 îşi pierd dreptul de prioritate şi favorul de a 
subscrie acţii din aceasta em isiune cu preţul nominal de 200 coroane 
şi 10 coroan® apese.

Acţiile depuse la institut peatru optare se ştampilează cu nota de 
opţiune şi se restituesc imediat acţionarilor, dimpreună cu un titlu 
provizor de acţii, în oare se induce plătire ratei prime şi a tuturor 
ratelor următoare.

8. Preţul de emisiune a acţiiior conform dispoziţiei §-lui 9 din 
statute se plăteşte In cinci rate trilunare şi anume:

a) prima rată dimpreună cu spesele de 10 coroane: conform punctul 
2 al acestui anunţ este a se plăti deodată cu optarea eel mult până în 
1 Iunie 1912.

b) a doua rată până îu 1 Septemvrie 1912.
c) a treia rată până în 1 Decemvrie 1912.
d) a patra rată până în 1 Martie 1913.
e) a cincea rată până în 1 iunie 1913.
Fiecare acţionar are însă drept să plătească mai multe rate, saa 

toate ratele Înainte de termin. In lipsa de plată a ratelor la terminele 
fixate se aplică dispoziţiile §-lui 10 din statute.

4- Acţiile nouă după platirea tuturor ratelor voi participa îa toate 
beneficiile şi se vor bucura de toate drepturile, ce posed acţionarii 
vechi, dar la dividendă participă numai cu începutul dela 1 Ian. 1914.

Dela plătirea ratelor până în 1 Ianuarie 1914 acţionarii primesc 
după ratele plătite h% interese, iară după ratele rest-mte solvesc6^ 
interese de întârziere. Acţionarii însă, cari vor plăti valoarea întreagă 
a acţiiior din emisiunea noua încă înaintea de finea anului 1912 se 
vor bucura de favorul, că după aceste acţii o să primească dividendă 
regulată deja cu începutul de 1 Ianuarie 1913.

Eliberarea acţiiior nouă va urma numai după plătirea preţului în
treg al acelora.

5. Acţiile, cari vor rămânea încă nespălate după ezerciarea la 
timpul său a dreptului de optare şi după escontentarea acţionarilor 
institutului Arina, se vor vinde din mâna liberă cu un pr®ţ mai ur
cat, care îl va fixa direcţiunea conform valorii int®rne ce o repre
zintă acţiile, luând în considerare fondurile, de cari dispune institutul. 
Asemenea tot direcţiunea va fixa ratele şi termenii de plată ai aces
tor acţii.

Onoraţii acţionari, cari doresc să mai cumpere acţii din emisiu
nea nouă şi peste numărul acţiiior câte au drept să opteze, sunt ru
gaţi, ca deodată cu trimiterea declaraţiei de optare să binevoiască a 
ne aviza, câte acţii nouă ar mai dori să cumpere, deoarece am dori, 
eă şi la cumpărarea acţiiior rămase să fie preferiţi acţion rii institutului.

Dat în Oradea-Mare, Ia 21 Martie 1012.
Direcţiunea instituiulu de credit şi economii

de lăcătuş imn' în etate, care ae 
pricei e şi Ia apaducte află imediat 
aplicare la

Alfred Wîdmaun,
m aestru  lăcătuş.

Braşov, Strada Castelului Nr. 51.

Avem onoare a aduce la cu
noştinţa on. public ca proiectatul 
institut de baci „Românul* cu 
începere dela 1 Aprilie 1912 n. 
şi-a început activitatea sub nu
mirea de

„Brancoveana
institut de credit şi economii, so
cietate pe aefii In Zârneşti.

Capi raiul societar e de 80.000  

coroane.
Totodată aducem la cunoş

tinţă că institutul nostru sa ocu
pă şi; respective se va ocupa suc
cesiv cu următoarele operaţiuni;

a) . Primeşte bani spre fruc
tificare pe lângă libele de depu
nere sau în cont-curent pe lângă 
interesele ce le va stabili din 
când în când direcţiunea.

b) . Acoarda împrumuturi pe 
obligaţiuni pa lângă cavenţi or 
asigurare bipctecară.

c) . Acoardă împrumuturi p® 
amortizare.

d) . escomptează cambii, efecte 
şi pretenziuni sigure.

e) . Acoardă împrumuturi p® 
lângă amanetare de efecte,

f) . Acoardă credite cambiala 
şi de cont curent cu acoperire hi- 
potecară, amanetare de efecte, 
monete, mărfuri, producte şi ’ alte 
valori.

g) Cumpăra şi vinde efecte, 
monete, mărfuri şi alte product®.

h) . Primeşte in deposit efeote, ; 
producte şi alte valori.

i) . Cumpără şi vinde, arâr 
dează şi esarândează imobile $ 
mijloceşte astfel de afaceri.

i). Iniţiază, mijloceşte şi în
fiinţează pe teritorul său de op® 
raţiune reuniuni de interes econo 
mic ca d. e. reuniuni pentru asi 
gurarea vitelor, pentrn valorizare 
de producte, esploatoare de pă 
duri şi lăptării.

m) . îngrijeşte afaceri de co- 
misiune şi de tot felul d® afaceri 
de bancă.

n) . Sprijineşt© înfiinţarea reu
niunilor de credit săteşti.

Notăm că conform statutelor 
cel puţin 10* din venitul «urat 
sunt destinate pentru scopuri cul
turale şi de binefacere.

Zârneşti la 21 Aprilie 1912.
Direcţiunea.

O t i a v ă

pentru  cloţani
cu efect sigur şi contra şoarecilor 
de casă şi câmp, în pachete cu 
preţ de 1, 2 şi 3 cor. se capătă 
la St- Beer, Braşov, Strada nea
gră Nr. 16. Tot acolo se vinde 
şi unelte de dogărie. 175.5—35.

A vis!
Recomand on., public

Magazinul meu cu dasornice
din Strada neagră 24, medern a- 
ranjat cu diferite ciasorniee. Mare 
asortiment de pendiculare. Preţuri 
foarte ieftine.

Repapaturi ce cad îu branşa 
mea, le execut cu preţ ieftin şi 
garantez.

Tot odată fae cunoscut, că 
ciasornicile reparate ce s’află la 
mine de nu an, cu finea lunei Mai 
le vând cu preţul reparaturei. '

Cu toată stima |

1-». W ilL  Kamner.l
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Felurimi.
Repausul funcţionarilor comerciali in 

Anglia
Noua lege engleză reglementând 

munca în prăvălii, magazine, restaurante 
şi în toate casele de comerţ în detaliu, 
a fost pusă în vigoare săptămâna asta 
Iată cele mai de seamă dispoziţiuni ale ei:

1) După noua lege toate casele de 
comerţ, cu vînzarea în detaliu, vor tre
bui să fie închise o jumătate zi pe săp
tămână (afară de Duminici, bine înţeles). 
Ziua de închidere e lăsată la dispoziţia 
patronului; cu toate astea, dacă, în vreun, 
cuartier, două treimi din patronii unui 
eomerţ determinat vor face cerere, au
torităţile locale vor putea impune o zi 
fixă pentru închidere in acest comerţ.

Aceste dispoziţiuni nu se aplică 
comerciurilor a căror întrerupere ar fi 
dăunătoare publicului ca: debitele de bău
turi, farmaciile, restauratele... Cu toate 

acestea funcţionarii vor avea dreptul la 
o jumătate de zi repaus pe săptămână, 
peste ziua de Duminecă, dar acest repaos 
îl vor putea avea prin rotaţie.

2) Noua lege reglementează de 
asemenea orele de repaos: Orice func
ţionar are dreptul, între 11 jum. şi 2 
j’um., la trei sferturi de oră repaos dacă 
masa se ia chiar în magazin şi un ceas 
dacă masa se ia afară.

Dacă funcţionarul comercial nu 
părăseşte magazinul înainte de ora 7 
seara are dreptul între orele 4 şi 7 la 
o jumătate de ceas pentru ceai.

Nici un funcţionar comercial nu 
poate fi constrâns a lucra mai mult de 
şase ore pe rând. După cele şase ore 
funcţionarul poate cere un repaos de 
cel puţin douzeci de minute. In toate 
magazinele unde lucrează femeile trebue 
să se afle cel puţin un scaun la trei 
femei.

Legea mai coprinde cîteva dispo 
ziţiuni relative la munca copiilor. Acea
stă muncă e supusă la restricţiuni severe.

I loan Apfelbach I

s
i

BRAŞOV, Strada Porţii 18.
(La regele gulerilor.)

Vă recomand manazinul meu mare 
de ciorapi de bărbaţi, dame şi copii 
şi ciorapi de turist, cămăşi albe şi 
colorate de turist. Ismene lungi şi 
scurte până la genunchi. Gulere, 

manjete şi cravate moderne. 
Umbrele, Toilet şi Parfumerie.
Vă servesc solid şl sigur.

Í

r»
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Subscrisul are onoarea a a- 
duce la cunoştinşa Ou. public din 
oraş şi împrejurime, că lucrez haine 
bărbăteşti, croială modernă, după 
o praxâ îndelungată, şi-l roagă a-1 
onora cu comande. Reparaturi cu 
preţ ieftin.
Fridolin Kari Jirkovsky junior

croitor bărbătesc.
Braşov , Târgui Cailor 14 etaj I.

o Atelier tehnic dantistic

J A V I Z  I...
C Subscrisul atrag atenţiunea On. ^ 
C public românesc din loc şi dela 
\  sate cu deosebire apelez Ja 
C sprijinul inteligenţei române a 
C mă îucuraja în meseria mea 
C de văpsitor de mobile şi zidiri.

SStau la dispoziţia On. public cu cela mai 
nouă şi moderne modele.

Pentru înlesnire pot fi avizat printr’o 
carte poştală la adresa:

N icolaie Renel,
j  măestru văpsitor. (1—52.)

^ Braşov, Fe Coastă Nr. 19. j

De minune preţuri ieftine
cu toată scumpetea cea mare, ia

Arnold Schapira,
deposit de giuvaericale, şi 

articole de bijuterie.
Braşov, Strada Porţi Rr- 36-
Binevoiţi a Vă convinge, — nu silesc
— — pe nimeni la cumpărat. — —

jtpijflK/jfl reparat hunterii şi cia- 
nicuDi uo soniice ca garanţie.
— Serviciu  ieftin. —
Filială la GSIKSZETtEDA,

Mare atelier român pentru măsărit-

loan P. Popadan,
B r a ş o v ,  Strada Prundului Nr. 29

Aduc la cunoştinţă publică, că 
în atelierul meu se efeptuiază ori
ce fel de lucrare ce priveşte în a- 
ceastă branşă: îMbile de salon,
dofmîtoa.e, mobilj de bucătărie, a* 
ranjament pentru edificări, ferestre 
porta le. Aranjarea parchetelor sau 
numai curăţit sau văpsit. Pentru 
biserici altare şi bănci. Biliarde din 
nou, sau îmbrăcarea lor cu postav 
Se găsesc bilo şi tacuri.

Rog sprijinul On. public, asi
gurând ^serviciu prompt şi ieftin.

Cu toată stima

o

I. S O L E
BRAŞOV, Strada Vămii Nr. 19

Execută toate lucrările ce 
ocad în branşa dantisticăl ids 
şi cu preţ moderat. — Spe
cialist în coroană şi pod-
Pacienţii dîn provincie să ser
vesc în 24 oare. 102

<h

Se capătăoto cu preţ şi condiţii con
venabile, pe lângă

plâtire şi în rate,
maşini de cusut, fabricat de ran
gul prim, mobile de lemn şi fer, 
tablouri, oglinzi, eiasornice de pă
rete şi buzunar, tacâmuri de argint 
şi china, garnituri de salon, saltele 
ce divan, pâozături de tot felul, 
bovoare, plapome, rochi, haine de 
aărbaţi şi băeţi şi după măsură. Mare 
sortiment în stindarde naţionale.

Szdllosy Zs.
B raşov , strad a  Porţii 69-

Henric Tyroler
tapeţier şi decorator

Braşov, Str- Spitalului Nr- 66.
Primeşte tot felul de lucrări 

de tapiţier şi decoraţii în atelierul 
său şi afară de casă.

La cererea On. Public din 
provincie viu imediat. l —io.

í I

66

loan P. Popadan
MiCH K0YAG1CS.

Instalator de gaz şi apaduct. Antre
prenor de canalisări. Tinichigiu de
— lucrări de galanterie şi zidiri. —

Braşov, strada neagră 57.
— TELEFON 480. — Nr. 1 - 1 2

frumos mo
bilate se în
chiriază lu

cii ziua cu
preţ ieftin în

Villa Kertsch.

G arnituri de botez, 
Perin i de botez, 
C ăm ăşuţe de botez,
etc., precum şi articolii de iarnă cu 
preţurile de fabrică cele mai ieftine 

se află la

K. E s s i g m a n n ,
Braşov, Târgul poamelor 19.

Depozit de 
piane şi 

harm onio
I R e p a r a . t ’u . r i - ^ . c o r d . â r i .

E IN S C H E N K  C A R O L ,
B R A Ş O V ,  Strada Neagră Nr. 54.

= = = = =  Insfruiiiente se dă în chirie — -

P r i m u l  a t e l i e r  d e  p a n t o f ă r i e ;

Braşov (Brassó), Strada Prundului I r .  3
— (Peste drum de gimnaziul român) —

Efectuează to t felul de în
călţăm inte, porm pt şi solid.

P r i m n !  a t e l i e r  d e  p a n t o f ă r i e .

i !
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Georg Copony
Str. Furculiţii 3. BRAŞOV, Str. Măcelarilor 4.
Uzină de lăcătuşerie, istalaţiuni de gaz, conduct de apă pentru

iluminaţii electrice.
Lucrează: balcoane la grădini, balustrade, grilaje la morminte, ba
lustrade de fer şi ferestri la scări, uşi, obloane şi orice lucrare de 
ferărie. — Pentru instalaţii electrice întocmiri complecte de oţel. 
Console, grilaje pentru lerestri. — La zidiri lucrările ce cad în 
branşa lăcătuşeriei. — Primesc lucrări a ferumina cu acetilen şi 
oxigen. Aranjamente moderne pentru bucătării, odăi de bae, closete. 
Instalaţii moderne pentru iluminare cu gaz şi unde nu se află ca- 
nalizaţie de gaz pe stradă. Praxa îndelungată mă face destoinic a 
lucra ’ bine şi solid. — Despree lucrul meu durabil garantez.

Ghete de dame şi bărbaţi
Marca Salamander â Cor. 
executare de lux & Cor.

neîntrecute în durabilitate.

Magazine speciale pentru ghete

1650
2-50

Frederic Ipsén et Comp
B R A Ş O V ,
Strada Vămii 36.

M e d i a ş ,  
piaţa mare 26. 140,1—50

S i g h i ş o a r a ,  
str. boerilor 10.

H
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Banca N aţională»
S i t u a ţ i  i o t e  I

a R om âniei.
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14 Aprilie 21 Aprilie
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1.414,841
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6.021,394

736,022
720,268
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17.104,563
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525,239,612

12.000,000 
30.235,189 
4.453,394 
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112.634,715 
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525.239,612
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Argint şi diverse monede . . . .
Portofoliu Român şi străin. . . .
*Impr. pe efeo. publice 6.988,600 

n „ „ in cont-coreat 8,618,411
Efectele Capital. Social. . . . . 
Efectele fondului de rezervă . . , 
Efect. fond. de a mort. mob. şi mater 
Imobile . . . . . . . .
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune . .
Depozite libere . . ....................
Conturi de v alo ri.........................
Conturi c u r e n t e ........................

P a s i v :

Capital . . . . . . . .
Fond de r e z e rv ă ........................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de r e t r a s ....................
Conturi diverse, so ld ....................

Scomptui 5%
* Dobânda 5°/0

218.485,590
898,904

181.478,931
14.869,253
11.999,791 
17 548,077 
4.198,321 
6.097,867 

799,288 
779,331 

103.921,955 
23.161,097 
68.713,762

218.324,468
909,851 

180,588.531
15 607,011
11.941,791 
17.528,077 
4.191,821 
6.097,867 

801,625 
788,992 

104.953,255 
20,376.127 
72 672,496

Subsemnatul

p i c t o r  a c a d e m i c
absolvent al şcoalei de picturi din Bu
cureşti şl München, aduce la cunoştinţă 
publică, că după o praxă de mai mulţi 
ani, făcută în streioătate s’a stabilit în 
oraşul Budapesta, VIL, Horănszky-utca 
5 şi este în plăcuta situaţie de a executa

to t  fe lu l d e p ictu ri
icoane sfinte, icoane pentru sărutat şi 
pentru iconostas zugrăvit artistic etc., 
precum iconostasuri, altare, avomnuri, 
ierîovnice, tabernacule, troiţe şi luminare 
stătătoare etc. aurituri: în bronz, metal, 
argint, alumínium şi în tot ce priveşte 
aceestă branşă. — Primeşte lucrări în 
aparate şi în general şi orice repara
turi istorice. — La caz de trebuinţă 
pentru a lua în efeptuire lucrări mai 
mari, rog a mă aviza prin o corespon
denţă. — La cerere se trimit schiţe şi 
informaţiuni. Cu stimă

CONSTANTIN PETRIDE,
pictor academic

Budapesta, VIII. Horánszkyí utca 5.
Ad Nr. 7.—1912.

Publicaţiune,
Lucrările, privitoare la trans

formarea actualului magazin delà 
cuartirui parohial de sub Nr. 3 din 
Piaţa-Prundului în cancelarie, să 
dau în întreprindere pe cale de 
licitaţiune publică cu oferte închise., 
care să va ţinea Joi in 10 (23) 
Mai 1912 la oarele 11 a. m. în 
sala de şedinţe a Comitetului pa
rohial delà Biserica Sf. Necuîae 
din Brassó (Braşov)-Sciiei. Devi
zul, condiţiuneie şi ori-ce informa
ţi uni, să pot afla delà Di Epitrop- 
Econom Andrei Lupan sen (Cacova- 
de sus Nr. 4 )

Brassó (Braşov) In 22 Mai 1912
Comitetul parochial al bisericei 

române ort: res: delà St. Nicolae

Brassó (Braşov)
Dr. V. Saftu

prezident

m

1 Prisen
secr. prov.

Toate, io» oele întrebalnţeazâ astăzi nat

CREMA MARGIT
a Iui FÖLDES. =

Pomada aceasta pentru faţă se foloseşte 
de milioane de dame. Este preparată pe 
temeiul de studii stienţifice şi după con
statarea cheraicilor vestiţi cel mai bun 
şi nestripăcios mijloc pentru a face pie
lea albă şi fină. Efeotul este surprinzător 

şi sigur.
Numai după o întrebuinţare de câteva 
zile dispar pistruele, petele, sbârciturile 

şi ori ce necurăţenie a obrazului..

Crema Margit a Iui Földes
nu numai înfrumseţeazâ faţa, dar o şi a- 
pâră de influenţa vremei, a soarelui şi 

vântului.
Avertisment pentru imitaţii şi falsificări
Se capătă în toată lm ea: 1 burcănel I şi 2 C,

S ă p u n . M arg it 70 b.
P u d ră  M a r g it  1 Cor. 20 b. 
Trimiteri poştale dela producent.

Koloman von Földes,
farmacist Arad.

(B).

652.952,167
" ..... * "" 1

654.782,876

12.000,000

4.742,402 
466 060,800 

1 696,787 
103 921,955 
32.369,133

12 000,000 
32.381,968 
4.766,612 

467.462,520 
1 824,285 í 

104.953,255 
31 394,246

652 952,167 664.782,876 a

Se caută
un conducător d e prăvălie
la Societatea de consum.

Salariu începitoriu 80 cor. lu
nar 1 % din învârtire, care e pe 
an aproape 40,000 cor. Cuartir şi 
luminat. E de lipsă să fie casăto-

2000 cor.

1—5.
Societatea de consum 

Felsö-Szöcs,
comit. Solnok-Doboka.

Depositul princiapl în Bra- 
de maşini de scris

Stoewer
ifiă îa librăria Eduard Kersch- 

strada porţii Nr. 21.
Toate intensiile pentru scris 

ou maşina, calitate foarte bună. 
Mare deposit de recqusite de scris.
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N o  v  i t  ă  ţ  i d e  p r i m ă v a r ă !

In a t e n ţ i une a  On. publ i c c u mp ă r ă t o r !
Mi-a sosit cele mai moderne

Pardesiuri de dame pentru primăvară,
>

ißf
s Costume, Pardesiuri de fetiţe,
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fi rochii în asortiment bogat.
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Rog on. cumpărători a se convinge despre capabilitatea mea de 
concurenţă, şi dacă nu va cumpăra.

emss
&

Cu toată stima: sefi.
Si5"•

ta

b Goldmann N. P.
Magazin modern de îmbrăcăminte de dame.

B r a şo v , T frgul Inului Nr. 2 8 .
T elefon  3 0 3 .

M o v i t ă ţ î  d e  p r i m ă v a r ă !

A n tre p r is e  de pom pe fu n e b re

Braşov Strada Părţii NTr. 3. 
vis-â-wss de Băcănia S teau a Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de moarte, aşezământul 
său de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari toate obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t că
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depou  de sicr iu r i de m etal ce s@ pot 
închide hermefcic, din prima fabrica din Viena.

Fabricarea propria a tuturor sfertu rilor de Ieftin, de 
m eta l şi imitaţiuni de metal şi de lem n de stejar.

Depou de cununi pentru monumente şi planticl cu preturile 
ceie mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură cară funebre 
proprii cn 2 şi cu 4 cai, precum şi un ca r  funebru vânăt 
pentru copii» precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt şi ieftin* i a u 
asupra mi şi tra n sp ortăr i de m orţi fu’ stră in ă ta te .

La caşuri de moarte a so adresa la ,
Telefon interurb. 405. E. T utsek .

«ci.’bon.sjpa.era.t© la.

„Gazeta T ransilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare.

Administr. -Gazetei Transilvaniei*.

A te n ţiu n e ! ! !
„BRAŞOVIA“,

vă apără vă conservă, ajută î 
„BRAŞOVIA“,

e bun formator de sânge, întăreşte 
şi nutreşte corpul omenesc slăbit 
neputincios, lipsit de putere la 

mic şi mare.
„BRAŞOVIA“,

face corpul omenesc resiatător, îm
bunătăţeşte nervii atacaţi, încetează 
iritaţiunile nervoase, simţirea rea 

în general, dă bucurie de trai.
„BRAŞOVIA“,

lungeşte viaţa omenească, înain
tează schimbarea stofelor în corp, 

face apetit.
„BRAŞOVIA“,

apăra contra tuturor boalelor, e un 
eminent ajutor pentru Reconva 

lescenţi.
„BRAŞOVIA“,

e neîntrecut în buna sa folosinţă.
Se capătă lo Braşov (Brassi) la 
K. de BENKNER. Strada pe tocile 22.

in farmacii, droguerii etc
P re ţu l u n e i «diete 8 eoroane.

La comande externe pentru porto 
încă 40 fileri.

croitor civil şi militar

BRAŞOV, Strada Mihael-Weiss Nr. 10.
ceusst p ro p r ie -

T E L E F t H  498. —

D«poiit da cele mai nouă stofe indigene 
ţi din streinătate.

Serviciu prompt! Preţuri solide!

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N a S P E l L
T ârgu l G râului Nr. 8 .

îngrijim şi aşezarea de ¥ f f |£ | l 0 « |f n  cu lucrători esperţi. 
L u c r ă r i l e  de A JlliU lC  11111 în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

primul 
atelier 

de cnrelar
romanYasileMoscaln

în Braşov, Strada nouă Nr. 18 (casele preprir). Am onoare a recomanda 
On public din Braşov şi jur Atelierul meu de CUrelărîe, provăzut 
cu tot felul de hamuri de lux şi pentru lucru, din piele de blanc, 
precum şi tot felul de curele de încins, şerpare, şele în diferite 
colori, artistic lucrate. Se primesc şi reparaturi de tot felul, cu- 
fere, geante de călătorie şi pungi etc. etc. precum şi plosci de 
Lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.
M t* La atelierul meu de pielărie din Braşov, comasdele 

poştale se efeptuesc grabnic şi cu preţuri moderate.

T } F A F F
1  Maşini de cusut

UNDERWOOD, maşini de scris, ROATE ARMATE 
„K0SM0S“ roate pentru popor dnfabrca de arme Steyr.

OTTO W E TZE L,
B r a ş o v »  Strada Idihael Weiss Hr. HO.

Atelier de reparaturi pentru maşini de cusut de toate sistemele, 
— maşini de scris şi biciclete. —

A.VIZ.
Am onoarea a' aduce la cunoştinţa On. public din oraş şi împrejurime că la magazinul meu de haine pentru bărbaţi, 

copii şi băeţi din Târgul inului Nr. 88 (Palatul Czell) am înfiinţat şi

o secţie  de haine pentru fe tiţe
după modelele oraşelor mari, cu haine de primăvară confecţioaate din cele mni fine şi moderne stofe. In privinţa calităţii şi 
preţului pot concura cu ori şi care magazin din capitală.

Totodată anunţ On. public, că mi-a sosit pentru sesonul de primăvară

Haine de bărbaţi» băeţi şi copii
modeme şi mă rog a vizita magazinul fără obligament de a cumpăra.

Recomand afacerea mea bunăvoinţei şi sprijinului On. public. Cu toată stima
N. P . G odm ann Succesor

S a m u e l  Lipot .
Târgul Inului Nr. 33 (palaiul Czell.)

TifABUL TLPOGftAFIBi A. M UM gIAJiU: BRANISOfi *  OOMP, BRAŞOV.


